

# 后卡扎菲时代利比亚向何处去

上海师范大学非洲研究中心主任 舒运国



## 1 称「全国解放」有重大意义

问:利比亚“全国过渡委员会”宣布“全国解放”,有什么意义?

答:利比亚“全国过渡委员会”宣布利比亚全国解放,具有重大历史和现实意义:

首先,“全国解放”宣告以“全国过渡委员会”为领导的反对派,在北约的直接支持下,获得了对于卡扎菲政权的最终胜利。在利比亚的全国解放大会上,反对派说,为了这一天大家等了太久,在过去8个月里面他们经历了一场内战,在这一段时间里有4万利比亚人失去了生命,他们用自己的生命或者用自己的奋斗换来了利比亚的胜利。

## 2 卡扎菲之死 对利影响大

问:卡扎菲之死对于利比亚产生了什么影响?

答:统治了利比亚42年之久的卡扎菲是一个什么样的人?南非作家范伦斯伯格曾经指出:“对这位利比亚领导人,我们无法按照通常的标准加以政治分类。他既不是右派也不是左派。他虽然不计其数地谈论社会主义,但却没有一个人能够说清他所想的是什么,即使是他自己也同样不能。”卡扎菲鼓吹“世界第三理论”,力图在社会主义和资本主义之外创造第三种发展道路。在国内,1973年,发动了“文化革命”,宣布停止执行一切现行法律。1977年

第二,“全国解放”宣告卡扎菲长达42年的专制和家族统治正式结束。卡扎菲历来就是一个有争议的人物,世人对他的评价是毁誉参半。有人赞誉他是“民族英雄”、“中东强人”;而另一些人则骂他是“狂人”、“恐怖主义支持者”和“暴君”,国际刑事法院检察官甚至起诉卡扎菲,包括谋杀罪、迫害罪、反人道主义罪等。对于他的评价,相信自有公论。但是,卡扎菲对内长期实行专制制度和家族统治,无视民主,甚至采取严厉的镇压手段,民众反抗是导致他下台的主要原因。“全国解放”既宣告卡扎菲统治正式结束,也象征利比亚进入了新的历史发展时期。

第三,“全国解放”宣告利比亚内战结束,全国进入重建阶段。历时8个月的内战,给利比亚社会经济生活带来了巨大冲击。战火所至,生灵涂炭,财产毁于一旦。至8月份,估计仅参战各方为此付出的军费、财产损失便已超过千亿美元。尤其是利比亚的经济的支柱——石油生产和出口,遭到战争的摧残,仅停止出口石油所减少的收入就达200亿美元。“全国解放”象征着告别战争,重启建设。和平建设成为利比亚国家和人民今后的工作重心。

问:利比亚走向何处?

答:随着卡扎菲之死和卡扎菲政权的垮台,利比亚面临着新的历史任务:组建新政府和统一国家的军队,制定新的宪法,建立新的民主政治、社会制度,尽快恢复经济重建。为此,“过渡委员会”制订了一个计划:在利比亚解放后,将把总部从班加西迁至的黎波里,在30天内组成过渡政府,240天内选举产生一个200人组成的全国会议;然后在一个月后任命一位总理,组成政府。全国会议将负责起草一部新宪法和组织议会选举。然而,正如利“过渡委”主席贾布里勒所说,卡扎菲统治42年,要在42天或42个月内改变这一切绝非易事。对利比亚执政当局和人民来说,建立一个全新政权面临的内外挑战,不会比推翻卡

问:对于卡扎菲之死和利比亚宣布“全国解放”,国际社会有什么反应?

答:对于利比亚事态的发展,国际社会作出了迅速的反应。

国际组织对此普遍表示欢迎,并且对利比亚表达了良好的祝愿。联合国秘书长潘基文指出,卡扎菲的死是利比亚的历史转折点,他呼吁利比亚各派武装人员放下武器,团结一致建设一个新国家。阿盟秘书长阿拉比表示:希望利比亚被奴役的一页永远翻过去,呼吁全体人民超越悲伤的过去,面向未来,团结统一,创建民主政治制度,维护国家统一、独立、安全与稳定。伊斯兰教合作组织秘书长祝贺苏尔特获得解放,表示支持利人民团结在“过渡委”周围,呼吁防止发生报复和动乱,恢复重建,维护国家统一。非盟和平与安全理事会专员拉马姆拉宣布,从20日起恢复利比亚在非盟及其下辖各个机构的资格和活动。

此次磋商十分艰苦,伴随着种种争辩。已过半夜,紧张商讨仍在进行。凌晨两点,连续召开10小时的峰会结束,随后法国总统萨科齐在新闻发布会上宣布结果:欧洲金融稳定工具规模杠杆扩大至1万亿欧元;为希腊债务减记50%,这相当于1000亿欧元。

欧盟峰会一周两开,充分表明欧元区救助行动已到了关键节点。对峰会磋商的全面解决方案,外界认为“最全面”的结果应在三方面。其一,欧洲金融稳定工具通过杠杆化,从4400亿欧元扩大至1万亿欧元以上;其二,在银行业的认可下,为希腊债务减记50%以上;其三,向欧洲银行业注资约1000亿欧元,将约90家欧洲大型银行的核心资本充足率提高至9%。

会前外界预计,为希腊减债的分歧最大,银行业普遍担心过大幅度减记将冲击投资意愿,伤及银行业信用,引发危机蔓延,因而强烈反对大幅减债。欧洲领导人熬夜在最后几个小时磋商中,赢得相关方重大让步,从而为一揽子救助方案打开通道。

鉴于二十国集团领导人峰会召开在即,

## 3 面临新挑战 任重而道远

卡扎菲政权更容易:

首先,如何防止反对派内部出现分裂。反对派内部的成员组成复杂,各自利益不一,如果说卡扎菲活着的时候,这些势力具有共同的斗争目标,现在他死了,这种团结的基础就可能消失。因此不排除在组成新政府的政治角力中,各派势力的关系将变得紧张,甚至可能出现新的冲突。

其次,如何回收分散在民间的武器,并且组成统一的武装力量,是当前面临的又一难题。据贾布里勒透露,所有参加利比亚解放的武装派别都不愿意放下武器,都想持功

经过艰苦磋商,欧盟峰会27日凌晨出台了一揽子欧元区救助方案,会前各方关注的希腊债务减记、银行资本重组和加强欧洲金融稳定工具这三个核心议题,都达成一致或取得相应共识,具体细节将留待11月欧盟财长会继续落实。峰会取得了积极但充满艰难的成果。

各方都寄望本次欧盟峰会能“痛下决心”,出台全面的欧债危机应对方案,从而明确方向和路径,防止危机进一步扩散,推动全球协同复苏、稳定经济。现在看,这次峰会各方都下了力气,将会给市场带来信心,为国际社会携手应对当前经济局势增添动力。

欧债危机发生以来,欧洲经济形势日趋复杂。一方面,主权债务危机从希腊起始,目前已波及西班牙、意大利等国,相关国家经济状况难见好转。特别是希腊,日益恶化的财政状况需要欧盟国家施以援手,但在被救助国债务

发表了《人民权力宣言》,规定以《古兰经》为社会法典;宣称利比亚信奉自由、社会主义和阿拉伯统一等原则;宣布利比亚进入“人民直接掌握政权的民众时代”,取消各级政府,代之以各级人民大会和人民委员会,同时在全国范围内普遍建立各级革命委员会组织。1986年改国名为“大阿拉伯利比亚人民社会主义民众国”。然而,卡扎菲的理论与实践往往脱节。在实际生活中,卡扎菲统治时期的政治、军事、经济等权力集中在卡扎菲及其家族和亲信手中,没有像样的宪法,禁止政党活动,民众生活在高压政策之下;社会生活处于极度不正常状

## 4 利比亚巨变 看各方表态

北约和欧盟对利比亚反对派的胜利表示祝贺,希望利比亚翻开新的一页,建设新的国家。北约还宣布将研究结束在利比亚军事行动的日期。

美、法等国因为主导了对于利比亚的军事行动,因此它们除了一番空泛的祝贺外,都已经开始盘算自己的利益。法国国防部长热拉尔·隆盖说,北约军事行动取得胜利应归功于法国。法国率先倡议对卡扎菲政权发起空袭,并率先承认“全国过渡委员会”为利比亚唯一合法代表。因此,法国“将努力在利比亚扮演主要伙伴角色,利比亚领导人知道他们欠我们很多”。美国总统奥巴马也高调宣称卡扎菲之死意味着铁腕统治“必然终结”。在这次行动中,美国总共仅花费了20亿美元,且没有一个美国士兵伤亡,就以小代价实现了大目标。这能

态。在国际上,卡扎菲采取比较极端的外交政策,早期推行激进主义手段,策划推翻阿拉伯君主国;使用国家恐怖主义手段反击西方,结果四面树敌,在国际上处境孤立。近些年,他又主动投靠西方,企图修复关系。

卡扎菲有句名言,“利比亚就是我,我就是利比亚”。利比亚被深深打上卡扎菲的烙印,是毫不奇怪的事情。因此,一个统治利比亚长达42年的卡扎菲,一旦被推翻,其影响不可小视。正如利比亚“全国过渡委员会”执行委员会主席贾布里勒说:“我认为利比亚人该认识到,现在是塑造一个新利比亚的时候了,一个团结的利比亚;同一个民族,同一个未来。”十分明显,卡扎菲的死亡,宣布了卡扎菲时代的结束,利比亚迎来了一个新的历史发展时期。

帮助他在明年的连任竞选。英国《金融时报》分析说,打死卡扎菲“将有助于提高奥巴马的威望”,并令他的共和党对手们更难对奥巴马政府的安全政策发起攻击。

俄罗斯始终反对北约的军事行动,希望和平解决利比亚国内冲突。因此,总统梅德韦杰夫表示,希望利比亚各政治派系和部落能就未来权力安排达成共识。外长拉夫罗夫对卡扎菲受伤状况下被杀提出质疑,认为有违日内瓦公约,有必要对其死亡进行深入调查。

中国政府在利比亚问题上始终坚持原则性和灵活性的统一,外交部发言人姜瑜强调,我们希望利比亚尽快开启包容性政治过渡进程,维护国家统一与民族团结。中方会继续支持利比亚人民恢复稳定和开展重建的努力。

战。当然,我们不希望看到这种场面。

第二,各派势力精诚团结,迅速治理战争创伤,快速启动利比亚的战后重建,使利比亚的面貌日新月异,让世人在不久的将来看到一个全新的、生机勃勃的利比亚。毫无疑问,这是我们盼望看到的景象。

第三,各派势力在克服矛盾和冲突中不断磨合,在动荡中逐渐前进,因此尽管需要比较长的时间,但是最终还是把利比亚引上了和平发展的道路。这种可能性是最大的,它需要利比亚人民的团结和国际社会的支持。此外,我们也应该有足够的耐心。

卡扎菲之死,标志着旧时代的结束和一个新时代的开启。新时代将给利比亚带来什么,我们期待着。

# 欧元区救助方案积极却艰难

经过艰苦磋商,欧盟峰会27日凌晨出台了一揽子欧元区救助方案,会前各方关注的希腊债务减记、银行资本重组和加强欧洲金融稳定工具这三个核心议题,都达成一致或取得相应共识,具体细节将留待11月欧盟财长会继续落实。峰会取得了积极但充满艰难的成果。

各方都寄望本次欧盟峰会能“痛下决心”,出台全面的欧债危机应对方案,从而明确方向和路径,防止危机进一步扩散,推动全球协同复苏、稳定经济。现在看,这次峰会各方都下了力气,将会给市场带来信心,为国际社会携手应对当前经济局势增添动力。

欧债危机发生以来,欧洲经济形势日趋复杂。一方面,主权债务危机从希腊起始,目前已波及西班牙、意大利等国,相关国家经济状况难见好转。特别是希腊,日益恶化的财政状况需要欧盟国家施以援手,但在被救助国债务

窟窿越烂越大,自我经济修复和偿债能力持续低下的情况下,欧盟救助的方式和力度成为欧元区以至欧盟国家争议不休的大难题。

时至当下,欧盟国家普遍认为,必须不迟疑、尽最大努力实施救助。在救助方式上,欧盟已认识到,4400亿欧元的欧洲金融稳定工具已不够,须通过更多途径,比如运用杠杆方式,注入更大量资金。另外,还要未雨绸缪,提前修建多道“防火墙”,有效应对危机的不断蔓延,其关键步骤涉及增强银行业资本规模,增强其抗风险能力。而关于希腊救助,德国总

理默克尔表示,救希腊,就是救欧元,就是救欧盟。这是当前欧洲渐趋明确的思路。

欧债危机是欧元区成立以来遇到的最大挑战,如同诊治一个病情不断加重且病毒变异的病人,既需随时调整救治方法,又要有所前瞻,力争拿出更长远的应对方案。而这一过程中存在的迟疑和纠纷表明,在欧元区金融、经贸一体化高度进展情况下,欧盟机制在政治决策力、执行力方面还有迟滞,给解决这一问题带来更多困难。

危机应对是痛苦的过程,而这次峰会表明欧盟各国、特别是其主要经济体有决心克服困难,打造更有效的欧元“拯救军”。它同时也显示了欧盟在应对危机方面亟待改善的机制、结构性问题。而当前的危机或能倒逼出更有力的政策和行动,让欧盟国家在痛苦中拓宽一体化之路。 新华社记者 夏文辉